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1. Couple acide/ base (Bronsted 1923), réaction acide-base

(- Un acide est une espece chimique, ionique ou moléculaire, pouvant céder, au moins, un proton H +\
- Une base est une espéce chimique, ionigue ou moléculaire,pouvant capter, au moins, un proton H™

- Un couple acide / base est constitué d’'un acide A et d’'une base B conjugués, reliés par la demi-

\équation protonique : acide =base + H™ )
Ex:
NH"(aq) / NHsag) NHy" (2= NH3(q) +H"

CH3;COOH o)/ CH3COO 4y CH3COOHyq) = CH3COO g + HY

Transfert de H* \
- Toute réaction acide-basique résulte du transfert de N
protons H* entre I'acide d’'un premier couple acido-basique '{IF' -_ '{|F'
et la base d’un autre couple acido-basique.

Paire acide-base conjuguée
f : , . . | |
Rappel : toute réaction d’oxydoréduction résulte du transfert Ny H,0; NHy'(aq OHag

Base Acide Acide conjugué Base conjuguée

d’électrons. , |

K Paire base-acide conjugué 1/

Ex : on fournit 'expression des couples : H:O / HO™ et NH,*/ NH3
on sait que les ions hydroxydes réagissent avec les ions ammonium

Dans la réaction acido-basique d’équation :  HO™ (3 + NH4"agy - NHsz@g + H20 )
On sait que la réaction est totale : on écrira une simple fleche dans I'équation-bilan
Les produits obtenus sont H-O acide conjugué de HO™ et NH3; base conjuguée de NH,".

Ex : Exemple d’expérience : Action du vinaigre sur une solution de "bicarbonate de soude"

Le "bicarbonate de soude" NaHCOj3; (s) a pour nom officiel hydrogénocarbonate de sodium. Sa
solution aqueuse contient les ions sodium Na * (aq) et les ions hydrogénocarbonate HCO3 ™ (aq).

Le vinaigre contient, notamment, des molécules d'acide éthanoique CH3COOH.

On ajoute quelques gouttes de vinaigre dans verre contenant une solution d'hydrogénocarbonate de
sodium. Une effervescence se produit : le gaz qui se dégage est du dioxyde de carbone CO..

- les molécules acides CH3COOH perdent un ion H * et se transforment en ions éthanoate CH;COO~
- les ions basiques hydrogénocarbonate HCO3 ™ captent un proton H* et se transforment en CO,, H,O
(acide conjugué).

{5) CH3CO0H (A) = CH3COO0 (agy + H7 couple CH3COOH f CHRC00 "
acide 1 base 1

(B3 HCOS (ag) + HY = CO2 (g) + HaO (A couple GO, HaO S HCOS "
haze 2 acide 2

(7 CH3COOH  + HCO3 (ag) —— CH3COO (&g + CO2 (g + HoO 0
acide 1 basze 2 hasze 1 acide 2

(7)1 s'obtient en ajoutant (50 ef (&) {h signifie liquide

L'acide 1 donne union H* . La base 2 regoit union H ™.

Les molécules de dioxyde de carbone CO,, non polaires, ne sont pas trés solubles dans l'eau,
solvant polaire, et se dégagent essentiellement sous forme de gaz carbonique COz (g).




2. Couple acide/ base, représentation de Lewis

- L’eau participe a deux couples acido-basiques.
H;O0" / H,O :dans ce couple I'eau est une base H3O" = HO + H'
H.O/HO  :dans ce couple I'eau est un acide H.O = HO + H*

L’eau peut étre un acide ou une base. On dit que I'eau est un ampholyte ou une espéce
amphotere.

- L’acide carbonique CO,, H,O fait intervenir deux couples acido-basiques.
CO,, H,O/HCO; " :dans ce couple I'eau est une base CO,, H,O =HCO; +H"
HCO; / COs* : dans ce couple I'eau est un acide HCO; = COs +H*

L’ion hydrogénocarbonate HCO;, peut étre un acide ou une base : HCO; est une espéce
amphotere.

- Structure de Lewis des acides et des bases
Cette structure permet de localiser le proton qui est cédé par I'acide afin de former la base
conjuguée.

Cas de l'acide éthanoique
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Cas de l'alanine

0O O
O
H;C H;C
OH O- H5C o
NH3 NH} NH,
Forme acide Amphion Forme basique

Couples associés :
CH; CH(NH3") COOH/ CH3; CH(NH3;*) COO
CH; CH(NH;") COO / CH; CH(NH,) COO






